

# “淄博市驾乘电动自行车遵法守法在行动”启动 探索推行交通违法“体验式执勤”

淄博6月22日讯 “‘文明出行 守护安全’淄博市驾乘电动自行车遵法守法在行动”启动仪式今天在淄博中心广场举行。记者从现场了解到，公安交警部门将联合市场监管部门进一步增加电动自行车“带牌销售”服务网点，做好免费办理电动自行车登记挂牌工作，并推行“购车赠头盔”活动，确保群众新购置电动自行车车牌、头盔齐全有效。对现场查处的交通违法，淄博公安交警将探索推行“体验式执勤”“观看事故案例”等教育方式，促进群众守法习惯养成。

淄博市委常委、宣传部部长雷霞出席启动仪式并宣布行动正式启动。启动仪式由淄博市委宣传部副部长、市文明办主任、市政府新闻办主任许艳萍主持，文明单位代表作了表态发言，电动自行车驾乘人员代表宣读了《倡议书》，与会领导向社区居民代表发放了电动自行车安全头盔。

淄博市公安局交警支队党委书记、支队长孙敬双在启动仪式上表示，淄博各级公安交警部门立足本职，勇于担当，通过联合市场监管部门抓好“带牌销售”服务网点免费办理电

动自行车登记挂牌，推行“购车赠头盔”等活动。对现场查处的交通违法，探索推行“体验式执勤”“观看事故案例”等教育方式，促进群众守法习惯养成；开展交通安全巡回大宣讲，持续加强电动自行车典型事故案例和交通违法行为曝光等工作，进一步规范电动自行车管理，净化道路交通秩序，保障人民群众出行安全。

淄博市公安局党委副书记、政委张宇海代表淄博市电动自行车管理工作领导小组提出建议和要求：要加强宣传引导。宣传部门要通过各类媒体平台加大舆论宣传，增强电动自行车安全教育的针对性和实效性。各区县、各功能区要组织开展进乡镇、进社区、进企业、进校园等活动，推动社区、村居和单位将驾乘电动自行车佩戴头盔等内容纳入村规民约或员工手册，引导广大群众自觉遵法守法出行；要严格规范管理。各级文明办要将电动自行车交通违法行为纳入个人信用体系和文明创建内容。公安交警部门要从严整治驾乘电动自行车不戴头盔、闯红灯、逆行等交通违法行为，定期通报给文明办和相关单位督促加强内

部管理。城市管理部门要进一步规范共享电动自行车管理，有效解决无序投放、乱停乱放、头盔卫生消毒等问题。市场监管、邮政管理等部门要督促快递、外卖企业强化内部教育和奖惩，引导外卖骑手、快递员安全守法出行。市场监管要联合公安交警等部门进一步增加电动自行车“带牌销售”点，方便群众就近挂牌。住建、发改、自然资源和规划、城市管理等部门要推进电动自行车通行道路、停放场所以及充电设施等基础设施建设，为电动自行车管理创造良好环境。银保监部门要会同公安交警部门积极推进电动自行车第三者责任险、驾乘人员人身意外伤害险等保险承保工作，最大限度保障群众合法权益。

“‘文明出行 守护安全’淄博市驾乘电动自行车遵法守法在行动”是今年争创“全国文明典范城市”系列活动的一部分，对于弘扬文明新风尚、传递时代正能量，提高全社会的文明程度具有重要意义。

大众日报淄博融媒体中心记者 贾亮 通讯员 白继农 罗苓秋 杨丽

## “文明出行 守护安全”

淄博市驾乘电动自行车遵法守法在行动倡议书

广大驾乘电动自行车朋友们：

文明是淄博这座城市的精神底色，文明出行是展现城市形象和市民文明素养的窗口。为了城市更文明，生活更美好，共同营造文明参与交通的良好出行环境，我们在此倡议：

一、驾乘电动自行车遵法守法出行，规范佩戴安全头盔，不驾驶非法改装电动自行车。在行驶中杜绝闯红灯、逆向行驶、浏览电子设备、以手持方式拨打接听电话等交通违法行为。

二、驾乘电动自行车时选择安全防护性能达标的头盔佩戴，主动购买并规范佩戴经过国家3C认证的安全头盔。

三、规范有序停放电动自行车。不乱停乱放，不妨碍其他车辆和行人通行，不在主次交通干道、人行道、绿化带、建筑物出入口、消防通道及其他规定的禁停区停放。

四、学习道路交通安全相关法律法规，遵守《山东省电动自行车管理办法》规定，提高交通法治意识和交通安全意识，做文明市民，引导身边亲朋好友出行佩戴安全头盔、各行其道，减速慢行。

文明出行、守护安全，让我们立即行动起来，从现在做起，从自身做起，文明参与交通，为争创全国文明典范城市贡献自己的力量。

淄博市公安局交通警察支队



## 博山：科技创新赋能产业振兴

孝妇河科创走廊完成一期项目入驻 组织101个项目申请技改专项贷

6月22日，在位于济南的山东大厦，山东省科技创新大会召开，省委主要领导为全省科学技术最高奖获得者颁奖。

同一天，在位于淄博博山的山东金晶科技有限公司博山（镀膜）分公司车间里，新生产线产出了第一块玻璃，国内首条TCO导电膜玻璃生产线距离达产又近一步。

博山，从首次召开科技创新大会，到设立科创基金，作为省内典型的资源枯竭城市，作为淄博市新旧动能转换主战场之一，这座山城正以前所未有的力度鼓励科技创新，以科技创新赋能产业振兴，一个个生动的科技创新实践案例正在颜神大地上演着。

### 老厂新生

TCO导电膜玻璃是建筑光伏一体化发电玻璃基板的主要组成部分，是今后颇具市场潜力和应用价值的新能源玻璃产品。如果建筑用上这种能发电的玻璃，不但能减少能源消耗，自身还能通过光伏发电实现能耗自给自足。

“改造采用了先进的窑炉内喷涂纳米新材料、局部全氧燃烧和窑炉全保温等多项节能新技术，能耗指标达到国内先进水平。新增一套世界最先进的‘窑炉烟气硫磺尘处理一体化’环保设备，达到了国家环保要求的最高排放水平。”项目总经理翟英男说。

该技改项目共投资1.5亿元，使博山拥有了国内第一条同时具备世界先进水平的TCO导电膜玻璃生产线，达产达效后可实现年收入超5亿元、利税超1亿元。该项目还引入了烟气余热发电系统，每年可生产1200万度绿色电力，后续若加上工厂的屋顶发电，可满足工厂1/3的用电，每年能减少二氧化碳排放7300余吨。项目还为循环水余热供暖留下了对外接口，可满足周边6000户居民的冬季供暖需求。



6月22日，金晶的TCO导电膜玻璃生产线开始产出玻璃。

在前不久闭幕的省第十二次党代会上，“加快推动科技自立自强”被列为新时代社会主义现代化强省建设十二个方面重点工作之首。对于老工业基地博山来说，科技是强区之本、创新是发展之要。今年春节假期一过，博山区科技创新大会就吹响了科技创新引领助推产业振兴的号角。

博山区以“靶向会诊、百企调研”精准把握企业需求，以平台建设强化为企业服务能力，以基金作为助推企业创新的引擎动力，以平台和人才项目作为支撑

企业创新的主要载体，以孝妇河科创走廊建设作为全区科技创新工作的重要阵地，激发企业自主创新活力，实现企业重视创新、实施创新、获益于创新并再强化创新的良性循环。

### 从卖产品到卖服务

作为一家专业生产耐火材料的行业领军企业，淄博陶新材料集团有限公司曾经创造过多个业内第一，如今该公司的液晶玻璃基板用功能陶瓷新材料的市场占有率达到80%左右。

即便有了如此骄人战绩，公司管理层依然不忘“逆水行舟不进则退”的道理。

2020年至2021年，该公司先后投资1.08亿元建设了先进无机非金属材料公共服务平台，建设公共服务平台大楼0.6万平方米，改建厂房1万平方米，新上试验、检测、分析仪器设备48台（套），新上中试设备26台（套），建成国内一流的先进无机非金属材料类综合性研发机构。

“平台所有设备已经全部到位了，目前我们正在申报省级重点实验室。”淄博陶新材料集团有限公司董事长李玉强说，项目将建成集研发、检测、动漫创意、科技孵化于一体的综合性平台。公司通过与西安交通大学、武汉大学、济南大学、青岛科技大学的产学研合作，建成了氧化锡导电陶瓷、大尺寸常压烧结碳化硅、新型陶瓷三条中试线。项目达产后可实现营业收入5200万元、利税1200万元。

在平台大楼的二楼，实验室里摆放着各类设备，这些高精尖设备不但为公司产品的质量提供了保障，更为下一步公司开展第三方服务奠定了基础。大楼的三楼计划建设一处众创空间，可以为产品的研发、设计、中试提供技术和场所支持。

通过海外收购，北汽海华拥有了国内首条具备量产能力的复合材料板簧生产线；爱德曼、华成中德、淄博华舜等7家企业申报2022年省级重大关键技术攻关项目指南；作为博山区科技创新和培育新经济的主战场，孝妇河科创走廊完成一期15个项目入驻；截至目前，博山区已组织101个项目申请技改专项贷，已经发放项目39个，发放贷款3.95亿元，三项数据均列全市第一……

“科技创新是推动博山转型升级、全面振兴的根本动力。今天的博山，比任何时候都更需要科技创新。”博山区科技局局长魏猛表示，下一步，博山区科技局将继续按照区委、区政府“产业振兴、环境优美、群众满意”工作总要求，强化企业创新的主体地位，搭建企业梯次培育体系，加快创新平台建设，加大高层次人才引育力度，做好技术成果孵化和科技金融融合。“只要全区上下多方合力握指成拳，把年初科技创新大会确定的各项措施落地落实，创新驱动的‘烈火’一定能散作产业振兴的‘满天星河’。”

大众日报淄博融媒体中心记者 韩凯